

“三赋”机制打造创业“洼地”

——湘西州贯彻落实全国两会精神，奋力营造一流营商环境

湖南日报全媒体记者 莫成

“保姆式”服务，严格规范涉企执法，让“身在湘西、办事顺利”成为响亮品牌。

湘西州建设“赋码保护”“赋能发展”“赋网服务”的“三赋”智慧监管平台，使执法监管在阳光下运行，让政策和服务直达企业，以实干担当助推企业高质量发展。登录“三赋”平台，34个州直部门、276家县（市、区）直单位和1022户企业、10394名公务访企人员、1204名管理人员，各类办事指南一目了然。

湘西州为每家企业赋予“电子身份证”，手机扫码即可查询基本信息，减少不必要入企检查。同时实行扫码入企制度，未获部门审批和企业同意不得入企检查，严格执行“双随机、一公开”和跨

部门联合检查，企业也可“码上评价”检查行为。2024年湘西州访企执法检查次数、公务访企次数较2023年下降40%以上。

以前存在不敢作为、难作为等情況。平台将企业需求和职能部门建立“一对一”联系，责任到人，倒逼政府部门主动服务。”湘西州市场监督管理局局长张立新介绍，平台立足企业群众办事需求，推动企业办事减环节、减时间、减材料、减跑动，以企业开办“一网通办”平台为载体，全面推行企业开办全程网办、“高效办成一件事”“跨省通办”“一件事一次办”等便民措施，实现企业现场自主填报24小时标准化引导。目前，湘西州企业开办实现零成本半日

结，小餐饮实现证照即办即结，企业开办办率98.72%。

政策整合、集中公布、限时答疑……湘西州政策和服务从“云端”直达“掌端”，多元化加强政企沟通，全方位推介资源要素，多方联动、破解难点、疏通堵点，把服务企业做到最前沿。小事项即商即办、要素资源当面对接、疑难杂症绝不妥协，“三赋”平台成为政企沟通、助企护企的“网网通”，让企业家放心投资、安心经营、专心发展。

系列举措打造创业洼地，营商环境不断优化。截至2024年底，湘西州经营主体总量达23.33万户，净增16562户，同比增长7.64%；企业达43045户，净增3770户，同比增长9.6%。



4月4日傍晚，俯瞰长沙机场改扩建工程T3航站楼，整体呈五指廊向心造型的“长沙之星”雏形初现。目前，长沙黄花机场改扩建工程T3航站楼全面进入精装修以及机电安装相关调试工作阶段。T3航站楼项目总建筑面积约50万平方米，项目机坪规划近机位75个，建成后可满足年旅客吞吐量4000万人次，将跻身国内交通接驳方式最多、无缝换乘效率最高的现代化立体综合交通枢纽。项目预计在2026年上半年完成竣工验收。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

收入涨上去 风险降下来

——永州发展订单种粮激发农民种粮热情

湖南日报全媒体记者 刘跃兵

4月7日，祁阳市潘市镇新陆村种粮大户陆德文的田间，插秧机来回穿梭，一行行嫩绿的秧苗整齐扎根，让田间披上“绿装”。

陆德文介绍，以前，他种80亩田，亲力亲为，亩均纯收入未超过300元。2022年，他与谢禄明的农业服务公司签订订单，种管交交给其公司打理，亩均纯收入增加到450元。今年，他种田360亩，比去年增加120亩。

这是永州市大力发展订单种粮，降低耕种强度和风险，激发农民种粮热情的缩影。

专业服务，种田轻松

永州不少农民曾有与陆德文一样的困惑：种田少了不赚钱，种田多则辛苦，管理难。自己购买农机，投资大，回本周期长。

朱满生说，每亩田生产成本比之前减少80元，亩均增收200元。

谢禄明是祁阳市龚家坪镇人，在外打拼多年，2008年返乡种了1100亩田。

他发现不少农民种田缺少专业技术指导和农机服务。2015年，谢禄明聘请30多名农业技术员、农机手，成立农业服务公司，每年引进、试种40个水稻品种，挑选、推广2至3个适合当地条件的优质稻品种，提供肥料和农资配送、育秧、翻耕、机插、飞防、收割、烘干等服务，按高

于市场价格10%以上的保底价收购稻谷。

如今，与谢禄明签约的农民从当初30户发展到400余户，耕种面积从3000余亩扩展到5万多亩。

目前，祁阳市发展农业社会化服务组织170个，服务订单种田面积60万亩。

按“单”生产，粮优价高

一大早，宁远县冷水镇云潭村种粮大户奉成军，收到该县种粮协会副会长周运平发来的生产建议，列出今年水稻生产要点、注意事项等。

奉成军说，按“单”生产，增收有望。

种什么品种、怎么种，是奉成军等曾面临的难题。永州市粮农抱团发展，粮食加工企业争相求购。协会拿出售粮利润的20%给大家分红，激励大家种粮。

奉成军说，他去年种田550亩，纯收入22万余元，分红6000元。

记者到新田县恒丰粮油有限公司采访，公司总经理彭爱萍介绍，公司2011年起与农民签订统一育苗、管理，并按超过国家收购价10%以上的价格收购稻谷的订单，基地面积从200亩发展到近4万亩。

在蓝山县湖南舜蓝农业科技开发股份有限公司，记者获悉，公司统一种子、技术、作业、收购、加工销售，带动农民发展订单种粮1.8万亩。

今年，蓝山县65%的种粮大户与粮食企业签订了生产订单。

发成立种粮协会，每年开展市场调查，选定、团购优良稻种、农药、肥料，回收稻谷。协会还集中整合、调配原来分散在种粮大户手中的200多条智能化育秧流水线、600多台农机，互通有无，互帮互助，大家粮食生产综合机械化率从以前不足70%，提升至90%以上。

今年，协会与300余户种粮户签订产销订单，面积4万多亩。

会长冯万军介绍，抱团发展后，同品种的优质稻种植面积大，品质好货源足，粮食加工企业争相求购。协会拿出售粮利润的20%给大家分红，激励大家种粮。

奉成军说，他去年种田550亩，纯收入22万余元，分红6000元。

记者到新田县恒丰粮油有限公司采访，公司总经理彭爱萍介绍，公司2011年起与农民签订统一育苗、管理，并按超过国家收购价10%以上的价格收购稻谷的订单，基地面积从200亩发展到近4万亩。

在蓝山县湖南舜蓝农业科技开发股份有限公司，记者获悉，公司统一种子、技术、作业、收购、加工销售，带动农民发展订单种粮1.8万亩。

今年，蓝山县65%的种粮大户与粮食企业签订了生产订单。

很畅销。

名声在外的浏阳蒸菜馆成了游客“打卡点”。4月5日中午12时，走进红珍蒸菜馆，门口已排起了长龙。“清明小长假太忙了，我们的备菜量较日常翻倍，但还是供不应求，不少游客上午10点多就来店里排队了。”红珍蒸菜馆工作人员说。

民宿、餐饮、农特产等多元业态协同发展，形成“吃住游购”一体化消费链条。

据统计，截至4月6日，清明假期浏阳共实现旅游收入9.22亿元，同比增长32.12%。

清明假期，湖南各地市根据本地特色结合清明节气，举行一系列文旅主题活动，有效刺激消费。

岳阳市以“赛事+文旅+消费模式”激活假日经济。“岳阳楼杯”2025岳阳马拉松作为重头戏，吸引全国2万名跑者参与，创下历届参赛人数新高。参赛者

凭号码牌可解锁“吃喝自由”，带动本地餐饮住宿收入环比增长超30%。

张家界市武陵源景区假期前两日入园总人数超6.5万人，同比增长65.84%，其中入境消费尤为火爆。常德市桃花源景区推出桃花源文化旅游节暨“桃花源式待客之道”活动月，共接待游客2.7万人次，同比上涨89.5%；实现营业收入268.33万元，同比上涨57.1%。

功‘抢滩登陆’，近两年实现外贸成倍增长。”该公司董事长杨婧说，“去年，公司出口米粉超100万元，今年有望突破1000万元。”

“要根据不同部位、层次嫁接，同时施好有机肥，补足营养……”怀化市麻阳苗族自治县岩门镇冰糖橙种植基地，10余名种植户围在该县柑橘协会会长雷华英身边，听她讲解冰糖橙嫁接方法。

“冰糖橙销得俏，乡亲们种植热情很高，今年争取冰糖橙出口突破10万

吨。”雷华英转过身子，笑着对记者说，依托怀化国际陆港，麻阳冰糖橙已端上老挝、越南等10多个国家居民的餐桌。2023年，麻阳出口冰糖橙1.5万吨，2024年达到3.3万吨。

雷华英还有一个“身份”——麻阳蓝凤凰农业发展有限公司董事长。近年来，该公司生产的矿泉水、冰糖橙、土豆、洋葱等产品相继搭乘怀化国际陆港走出大山。“去年，公司实现出口额12.6亿元，今年争取突破20亿元！”雷华英信心满满。

司、八面山、黄草等乡镇建立4个安置点，分二期共建886套安置房。为了在今年主汛期来临前完成安置房交付，资兴市采取市搬迁重建安置专组统筹协调、属地乡镇政府主导、建房理事会为主体具体实施的联合推进

和交房时，由资兴市纪委监委全程监督，确保公平、公正、公开。州门司、八面山、黄草等3个安置点，共236户在3月底前已经安置完毕。

目前，资兴市通过三种安置方式，共完成搬迁安置5038户。

三湘时评

向新能源进发，让湘非“经贸热”不断升温

湖南日报全媒体评论员 周泽中

上月底，非洲最大的可再生能源展览会——非洲未来能源展暨非洲太阳能与储能博览会，在南非约翰内斯堡南郊的纳斯拉克会展中心举办。为期3天的展会，吸引非洲近40个国家超过2万人参与，超过650家参展企业，携各自的新能源产品与服务亮相，其中近70%的展商来自中国。

非洲拥有丰富的太阳能、风能等可再生能源资源，沙漠、海洋为太阳能、风能开发提供了便利的条件。近年来，湖南锂电池及先进储能材料产业迎“风”起舞，构筑起具有核心竞争力的产业链体系。双方供需卯榫对接，拥有广阔的发展前景。

向新兴市场进发，潜力无限。去年12月，三一硅能在赞比亚瑞达矿山的光伏储能微网项目完成首发并网，宣告非洲首个、最大规模的光储柴矿山微电网投入运营，此举将有效提升能源利用效率与可持续性。不光是用于矿业，光伏发电还能点亮非洲孩子们的书桌、升腾家的烟火，改善乡村医疗卫生条件。清洁能源为非洲带去发展机遇的同时，也为湖南企业提供施展拳脚的广阔天地。

向新兴市场进发，湖南有得天独厚

的平台优势。今年6月，第四届中非经贸博览会将在长沙举办，展会将围绕中非基础设施、清洁能源、绿色矿产等领域开展深度合作。借助这一国际化平台，湘企不仅可以展示强大实力，更可积极拓展与非洲国家在新兴领域的合作，推动绿色技术“走出去”，为非洲能源结构优化和可持续发展注入活力，将双方的资源潜力转化为经济增长力。

向新兴市场进发，需要耐心和韧性。非洲国家基础设施建设普遍较为薄弱。假如说要出口新能源汽车，不光产品本身要耐热、续航扎实，可能还要兼顾充换设施的建设和维护。

企业若想真正打开局面，就不能只盯着销量数字，还要将视野延伸至全产业链协同及公共服务层面，引导客户建立起对新能源产品的信任感。这些看似“边缘化”的工作，恰恰是达成长期合作的关键。

以更长远的视角看，中非之间的经贸关系正从简单的资源型合作迈向产业链协同。以心相交者，成其久远。湘非人民之间畅快的交流、坦诚的互动，将成为不断拓宽务实合作的催化剂，为共筑高水平中非命运共同体贡献更多、更坚实的力量。

王俊寿在省融资担保集团调研时强调

积极践行“五要五不要”

为推动高质量发展提供金融支撑

湖南日报4月7日讯（全媒体记者 黄炼）

黄炼）今日，副省长王俊寿赴省融资担保集团宣讲全国两会精神并开展“十五五”规划重大专题调研。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述，积极践行“五要五不要”要求，为推动高质量发展提供金融支撑。

在省融资担保集团文化展厅，王俊寿通过全省政府性融资担保实时大屏，详细了解业务规模结构、各地累保金额等情况，认真询问企业贷款利率、担保费率等信息。他指出，推动政府性融资担保扩面增量提质，有利于解决科技企业和中小微企业融资痛点堵点问题，为实体经济注入动力。

在省融资担保集团文化展厅，王俊寿通过全省政府性融资担保实时大屏，详细了解业务规模结构、各地累保金额等情况，认真询问企业贷款利率、担保费率等信息。他指出，推动政府性融资担保扩面增量提质，有利于解决科技企业和中小微企业融资痛点堵点问题，为实体经济注入动力。

在省融资担保集团文化展厅，王俊寿通过全省政府性融资担保实时大屏，详细了解业务规模结构、各地累保金额等情况，认真询问企业贷款利率、担保费率等信息。他指出，推动政府性融资担保扩面增量提质，有利于解决科技企业和中小微企业融资痛点堵点问题，为实体经济注入动力。

共筑湘埃合作新桥梁 湖南—埃及企业线上对接交流会举行

湖南日报4月7日讯（全媒体记者 唐亚新 通讯员 夏坚 曾黎）

7日，民建湖南省委会、省贸促会、埃及工业联合会共同举办“同心促贸 合作共赢”湖南—埃及企业线上对接交流会。

本次活动采取线上线下联动形式，分设湖南长沙与埃及开罗双会场。来自湘埃两地的多家优质企业进行现场推介，并就技术合作、市场拓展等议题展开深入交流。

埃及是非洲第三大经济体和“一带一路”共建国家。该国工业化升级需求与湖南的产业优势契合度高。2024年，湖南对埃及进出口总额为2.41亿美元，主要贸易产品包括电子电气设备、机械设备、医疗精密仪器等。三一重工、中联农机等湘企深度参与埃及新行政首都、苏伊士运河走廊等重大项目建设。

对接会上，湘埃企业达成多项合

作意向。

大家纷纷表示，埃及是湖南企业开拓新兴市场的理想支点之一。期待以本次对接会为起点，积极探索“技术+市场”“产能+资源”的合作新模式，将湖南产业链的“强”与埃及市场空间的“新”深度融合。

本次活动是湖南民建“助企兴湘”行动助企出海系列活动之一，组织了近20家民建会员企业代表参会，涵盖材料、家电、医疗、装备制造等重点领域。未来，湖南民建将进一步深化“线上+线下”长效对接模式，共筑湘埃合作新桥梁，助力湖南企业更好开拓非洲市场。

省贸促会相关负责人表示，将与埃及工商界建立定期互访和经贸信息共享机制，常态化举办双边经贸合作对接会，继续为相关企业搭建国际合作平台，更好助力湘商湘企出海。

加快氢能市场培育 推动“产学研用”融合 郴州组建全省首个氢能产业学院

湖南日报4月7日讯（全媒体记者

陈淦璋 通讯员 唐秋实）加快氢能市场培育，郴州在“产学研用”融合上有大动作。近日，郴州职业技术学院与深圳市氢蓝时代动力科技有限公司、湖南天诚氢能科技产业有限公司签约，三方合作共建湖南首个氢能产业学院并正式揭牌。

氢能是清洁能源的重要方向，发展前景广阔。省发改委2024年9月出台《关于支持氢能产业发展的若干政策措施》，提出“一港两廊多区”（一个岳阳氢能绿港，京广、沪昆两条氢能示范走廊，若干氢能应用示范区）的氢能产业格局规划。

郴州将加大氢能产业招商引资力度，努力发挥资源、区位、应用场景等方面优势。作为第一家落户郴州的氢能企业，湖南天诚氢能公司已在资兴经开区，扩产兴建了氢动力船舶制造、绿电制氢和储氢充加一体化综合能源等6个氢能创新应用示范项目。目前，该公司的氢能科研中试孵化中心建设项目被列入省级重点项目。